

80 лет — на службе учителю

Салимьян ГУМЕРОВ, главный редактор журнала “Башкортостан укытыусыһы” (“Учитель Башкортостана”), кандидат филологических наук, заслуженный учитель Республики Башкортостан

В феврале 1920 года вышел в свет первый номер журнала “Магариф эштэре” (“Дела образования”). Для республики это было историческое событие, а журнал стал символом пробуждения башкирского народа к свету, к знаниям. С годами менялось содержание, а вместе с ним - и название журнала. Некоторое время он выходил под названием “Белем” (“Знание”), а потом — “Культура революцияһы” (“Культурная революция”). Журнал сыграл огромную роль в ликвидации безграмотности среди башкир, вёл активную работу за всеобщее начальное и семилетнее обязательное образование. При его непосредственном участии создавались и внедрялись в практику истоки башкирской национальной школы: алфавит, орфография, букварь, первые учебники и учебно-методические пособия.

Нынешнее название — “Башкортостан укытыусыһы” (“Учитель Башкортостана”) журнал получил в 1936 году и с тех пор верой и правдой служит своему адресату.

В настоящее время журнал стал одним из самых популярных изданий в республике, превратился в настольную книгу педагогов. Свидетельство тому — его тираж, который составляет более 26 тыс. экземпляров. Причём за последние пять лет число читателей увеличилось почти на 10 тыс. человек. В чём причина такого успеха? На наш взгляд, в том, что редакция определяет основные направления своей деятельности, тематику и содержание статей исходя из запросов учителей, потребности школ и других учебных заведений. Отделы и рубрики отражают проблемы науки и школьной практики.

К примеру, отдел “Начальная школа” работает для учителей начальных классов по всем предметам. На страницах журнала идёт обмен опытом работы, учителя знакомятся с методическими рекомендациями авторов учебников для башкирской школы; освещается научно-экспериментальная работа, новые технологии в учебно-воспитательном процессе. Мы публикуем практические материалы: тексты проверочных и контрольных работ, образцы учебных и воспитательных планов для малокомплектных сельских школ, сценарии и композиции для внеклассных и внешкольных мероприятий.

Один из основных отделов журнала — “Башкирский язык и литература”. По существу, это единственный доступный печатный источник, который питает учителей этих предметов научными и методическими советами, рекомендациями. Содержание школьных предметов, методики преподавания и учебники составляются при активном участии и в сотрудничестве с отделом “Башкирский язык и литература”. Отдел вносит весомый вклад в развитие башкирского языкознания и литературоведения, подготовку научных кадров для вузов. Редкий аспирант или соискатель не опробовал своё исследовательское перо на страницах нашего журнала.

Большой популярностью пользуется среди читателей отдел “Русский язык и литература”. Активное участие в его работе принимают учёные Башкирского государственного университета, педагогических вузов, научно-исследовательских учреждений и, конечно, сами учителя.

Башкортостан — республика многонациональная. По просьбе учителей и общественности в журнале был открыт отдел “Национальные языки и литературы”, в котором публикуются материалы на татарском, марийском и чувашском языках. Основная задача этого отдела — помочь учителю в использовании краеведческих сведений на уроках и внеклассных мероприятиях, ибо в учебных программах и учебниках, издаваемых в других республиках, отсутствуют наши местные, башкирские, материалы. Отдел стал самым читабельным, он играет важную роль в сближении народов, воспитании учащихся в духе

братства.

Критерием ценности журнала служит интерес читателей. В последние годы их круг расширился благодаря любителям математики, физики, химии, детского творчества, начального профессионального образования. Большой интерес проявляют они к материалам олимпиад, упражнениям занимательного характера, спросом пользуются анализы задач и упражнений вступительных экзаменов в вузы.

Особое внимание уделяет редакция проблемам социальной защиты учащихся и учителей, организации питания школьников, зарабатывания дополнительных средств.

Вопросы управления школой, воспитательной работы трудового обучения, педагогики и психологии, преподавания отдельных предметов, основные направления в деятельности сферы образования, науки и практики освещаются в “Общем отделе”, Большое место мы отводим опыту работы образовательных учреждений нового типа — гимназий, лицеев, колледжей, а также инновационной деятельности общеобразовательных школ. В этом отделе публикуем научные разработки, экспериментальные материалы учёных вузов и исследовательских служб по совершенствованию учебно-воспитательного процесса.

В республике увеличивается число учителей, руководителей учреждений, продолжающих послевузовское образование, умело сочетающих свою педагогическую или должностную деятельность с научной работой, защитой кандидатских и докторских диссертаций. Они активно участвуют в работе журнала, внедряя свои изыскания в практику школы, делятся опытом организации трудовой политехнической подготовки, использования элементов народной педагогики в воспитании учащихся, семейного воспитания в условиях рынка.

В последнее время редакция практикует выпуск целевых номеров, где освещается опыт педагогических коллективов отдельных районов и городов республики. Выступают главы администраций, начальники рай(гор)уно, директора школ и их заместители, опытные учителя и воспитатели, руководители хозяйств и представители общественных организаций.

Мы пришли к выводу, что наши читатели нуждаются в материалах программного, инструктивно-разъяснительного, практического характера. Удовлетворяя их запросы, редакция систематически организует выступления на страницах журнала руководителей и специалистов Министерства народного образования РБ, учёных и методистов, работников школьной инспекции, представителей рескома профсоюза работников образования и науки.

К.Д. Ушинский видел роль педагогической литературы в том, чтобы пробуждать творческое мышление педагога, “чтобы мысль учителя не спала”. Мы уверены, что журнал “Учитель Башкортостана” с честью выполняет своё назначение и призвание, он верно служит учителям Республики Башкортостан.